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Összefoglalás: A tanulmány a Nyírség gyöngyvirágos-tölgyeseinek (Convallario-Quercetum ro-
boris) társulási viszonyait mutatja be 50 cönológiai felvétel alapján. A vizsgált állományokat a 
Duna–Tisza köze és a Mezőföld zárt homoki tölgyeseivel (Polygonato latifolii-Quercetum roboris) 
hasonlítottuk össze. Társulástani szempontból kitérünk a nyírségi gyöngyvirágos-tölgyesek (Con-
vallario-Quercetum roboris) és tölgy-kőris-szil ligetek (Fraxino pannonicae-Ulmetum) elkülönítésé-
re is. Egy további vizsgálatban a nyírségi Convallario-Quercetum roboris erdők mai cönológiai ál-
lapotát vetettük össze Soó Rezső 85 évvel ezelőtt ugyanezekben az erdőkben készített felvételei-
vel. A nyírségi gyöngyvirágos-tölgyesek felső lombkoronaszintje állandó (K: V) fafaja egyedül a 
Quercus robur, és nagyobb tömeget is ez a faj ér el. Az alsó lombkoronaszint gyengén vagy közepe-
sen fejlett, állandó fafaja nincs, nagyobb mennyiséget az Acer campestre és a Fraxinus angustifolia 
subsp. danubialis ér el. A cserjeszint borítása 20–80%, általában fajszegény, a gyepszint 45–95% 
összborítású. Az 50 cönológiai felvételben 17 konstans és 11 szubkonstans faj szerepel. 13 védett 
fajt találtunk, mindegyikük akcidens (K: I) elem. 18 tájidegen faj fordul elő, ebből 6 faj K: II–IV 
konstanciájú, 12 akcidens elem. A zárt homoki tölgyesek összehasonlító vizsgálata alapján a vizs-
gált két erdőtársulás egyértelműen nem választható szét. Közöttük annyi különbséget észleltünk, 
hogy a Nyírség Convallario-Quercetum erdeiben a Fagetalia fajok valamivel nagyobb szerepet ját-
szanak, mint a Duna–Tisza köze Polygonato latifolii-Quercetum-ában, ahol már a Quercetea jelleg 
jobban dominál. A fajkészleten alapuló sokváltozós elemzésekben a három tájegység felvételei kö-
zül legjobban a mezőföldiek különülnek el, a nyírségi felvételek a Duna–Tisza köziekkel mutatnak 
nagyobb hasonlóságot. A másik társulástani összehasonlítás szerint a gyöngyvirágos-tölgyeseket 
(Convallario-Quercetum roboris) a tölgy-kőris-szil ligetektől (Fraxino pannonicae-Ulmetum) az vá-
lasztja el, hogy a Fagetalia s. l. és az Alnion incanae s. l. elemek aránya a tölgy-kőris-szil ligetekben 
mintegy kétszer akkora, mint a gyöngyvirágos-tölgyesekben, a Quercetea pubescentis-petraeae s. l. 
fajok viszont az utóbbiban mutatnak jóval nagyobb részesedést.

# Soó Rezső professzor úr emlékére és tiszteletére
* Levelező szerző
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Az időbeli összehasonlítás tanúsága szerint a nyírségi Convallario-Quercetum roboris erdők 85 év 
után sok tekintetben másképp néznek ki. A legfeltűnőbb különbség a fajszámban van: Soó 1943-as 
felvételeiben 349 fajt találunk, a 2021-ben készítettekben csak 109-et. Az állandósági osztályok kö-
zül az eltérés az akcidens (K: I) csoportot érinti legjobban, ez 287-ről 71-re csökkent. A fajok kü-
lönféle szempontok szerinti csoportosításában a változások úgy írhatók le, hogy csökkent az éve-
lő lágyszárúak, a specialisták, a generalisták és a zavarástűrő fajok aránya, míg a gyomok és az ag-
resszív tájidegen kompetitorok részesedése a többszörösére nőtt. Társulástani csoportok közül a 
Querco-Fagetea elemek csoportrészesedése és csoporttömege egyaránt növekedett, a Fagetalia fa-
jok csoporttömege csaknem felére csökkent, és minimális lett a Molinio-Arrhenatherea s.  l. és a 
Festuco-Bromea s. l. elemek aránya. A Chenopodio-Scleranthea s.  l. fajok mennyisége ugyanak-
kor megnőtt. A felvételek fajkészlet-alapú sokváltozós elemzésében az időpont szerinti elkülönü-
lés részlegesnek tekinthető. Az 1943-as felvételek összesen 25 védett fajt tartalmaznak, a 2021-
esek azonban csak hatot. Vizsgálataink a Nyírség erdei fl órájának elszegényedését jelzik. A nyírsé-
gi gyöngyvirágos-tölgyesek területe az utóbbi 50 évben jelentősen csökkent. Élőhelyüket negatívan 
érinti a területek lecsapolásából adódó szárazodás, a tájidegen fafajok telepítése, valamint a tarvá-
gást követő mélyszántásos erdőfelújítás.

Idézés: Kevey B., Papp L. 2024: A Nyírség gyöngyvirágos-tölgyesei (Convallario-Quercetum robo-
ris) – fi tocönológiai karakter és annak változása 85 év elteltével. Bot. Közlem. 111(1): 67–88. DOI: 
10.17716/BotKozlem.2024.111.1.67

Bevezetés

A Nyírség gyöngyvirágos-tölgyeseiről Soó (1937, 1943) készített két igen 
alapos tanulmányt. Azóta mintegy 85 év lelt el. Az elmúlt négy évtizedben is 
jelentek meg a Nyírségről botanikai tanulmányok, ezek azonban nagyrészt 
fl orisztikai jellegűek (Simon 1991, Papp 2002, Papp et al. 2002, Fagyas 2006, 
Rév et al. 2005). A nyírségi dolgozatok közül mások egy-egy részterületről közöl-
nek vegetációtérképet (Papp et al. 1986: Fényi-erdő), vagy egy-egy erdőtársulás-
ról adnak rövid jellemzést (Standovár et al. 1991: Bátorliget; Tinya és Tóth 
2005: Bátorliget, Bartha 2010; Király 2010, Király és Bartha 2010: Baktai-
erdő; Bartha 2013: Sóstói-erdő), de cönológiai vizsgálatokat nem tartalmaz-
nak, illetve Horváth et al. (2018: Fényi-erdő) csak a fásszárúakra vonatkozó-
an dolgoz fel cönológiai adatokat. Ezen tanulmányok – még ha csak a Nyírség 
kis területét érintik is – igen értékesek. Ugyanakkor 85 év után szükségesnek lát-
tuk egy újabb – a Nyírség egészére kiterjedő – felmérés elvégzését. További cé-
lunk volt a Nyírség általunk felvételezett gyöngyvirágos-tölgyesei (Convallario-
Quercetum roboris) cönológiai képének összevetése a Duna–Tisza köze és a 
Mezőföld zárt homoki tölgyeseiével (Polygonato latifolii-Quercetum roboris), an-
nak megvizsgálására, hogy a két asszociáció vajon elkülöníthető-e egymástól. 
Emellett társulástani szempontból kitérünk a nyírségi gyöngyvirágos-tölgyesek 
(Convallario-Quercetum roboris) és tölgy-kőris-szil ligetek (Fraxino pannonicae-
Ulmetum) elkülönítésére is.
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Anyag és módszer

A kutatási terület jellemzése

A Nyírségben Soó (1937, 1943) óta jelentős változások történtek. A termé-
szetes vagy természetközeli erdőtársulások egyre kisebb területre zsugorodtak. 
Kutatásaink során ezen maradvány erdőrészeket igyekeztünk felkeresni és felmér-
ni az alábbi helyeken: Debrecen: Nagyerdő, Debrecen-Bánk: Bánki-erdő, Deb-
recen-Haláp: Álló-hegy, Hajdúsámson: Savóskúti-erdő, Újléta: Nagy-Ócsa, Haj-
dú böszörmény: Város-erdő, Rákóczi-erdő, Nyíracsád: Jónás-rész, Vámospércs: 
Bagaméri-erdő, Nyíregyháza: Sóstói-erdő, Baktalórántháza: Baktai-erdő, Bátor-
liget: Fényi-erdő. Felméréseinket ezen, még természetszerűnek mondható zárt töl-
gyesekben végeztük. A Nyírség általunk kutatott erdei részben a Hajdúsági Táj-
védelmi Körzet részét képezik, míg mások (Fényi-erdő, Baktalórántházi-erdő) kü-
lönálló védett területeket alkotnak. A többi erdő a Natura 2000 hálózat része.

Alkalmazott módszerek

A felvételi mintaterületek kiválasztásánál elsősorban az állomány viszonyla-
gos zavartalanságát vettük fi gyelembe, továbbá azt, hogy az valóban zárt lombko-
ronaszintű száraz tölgyes legyen. A cönológiai felvételeket a Zürich–Montpellier 
növénycönológiai iskola (Becking 1957, Braun-BlanQuet 1964) hagyományos 
kvadrát-módszerével készítettük. A terepi mintavételezésnél kétféle kvadrátmére-
tet használtunk. Az asszociáció hagyományos felméréséhez 50 db 1600 m2-es min-
tavételi egységgel dolgoztunk (E1–E5. táblázat) (vö. Kevey 2008). A mintegy 85 év 
alatt bekövetkezett változások kimutatására – Soó (1943) felvételeivel való össze-
hasonlításra – 25 db 66,75 m2-es kvadrátot felvételeztünk (E6–E12. táblázat). Soó 
(1943) a felvételek készítésekor különböző méretű kvadrátokat alkalmazott, 25 m2-
től 200 m2-ig. Mivel ezeknek a kvadrátoknak a helyét a terepen lehetetlen volt azo-
nosítani, azt a megoldást választottuk, hogy a 25 m2-től 200 m2-ig terjedő Soó-féle 
kvadrátok méreteit átlagoltuk, aminek eredménye 66,75 m2, és a kiválasztott hely-
színeken ezzel a kvadrátmérettel végeztük a felvételezést. A felvételek táblázatos 
összeállítását, valamint a karakterfajok csoportrészesedését és csoporttömegét az 
„NS” számítógépes programcsomag (Kevey és Hirmann 2002) segítségével vé-
geztük. A felvételkészítés és a hagyományos statisztikai számítások kissé módosí-
tott módszere Kevey (2008) tanulmányában megtalálható. Az állományszerkeze-
ti vizsgálatok során a szintek borítását és magasságát becsléssel állapítottuk meg. 
Hasonlóan jártunk el az állományt jellemző törzsátmérő meghatározásakor is. Ez 
esetben csak a felső lombkoronaszint fás elemeit vettük fi gyelembe, s a leggyako-
ribb fák törzsátmérőjét becsültük. Amennyiben 1–1,5 m átmérőjű famatuzsálemek 
is voltak az állományban, ezek száma alapján a becsült értéket 5–10 cm-rel növel-
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tük. A fi tocönológiai felvételeket és a felvételkészítés adatait az E1–E3. táblázatok 
tartalmazzák. Az asszociációk összehasonlításánál a SYN-TAX 2000 programcso-
mag (Podani 2001) segítségével végeztünk sokváltozós elemzéseket. Bináris ada-
tokon alapuló hierarchikus osztályozást (Baroni-Urbani–Buser hasonlósági index, 
teljes lánc módszer) és ugyancsak bináris adatokon alapuló ordinációt végeztünk 
(Baroni-Urbani–Buser hasonlósági index, főkoordináta-elemzés).

Az összehasonlító vizsgálatokba bevontuk a Duna–Tisza köze (Kevey et al. 
2022) és a Mezőföld (Kevey 2015) zárt homoki tölgyeseit (Polygonato latifolii-
Quercetum roboris), elsősorban azért, hogy tisztázzuk a két asszociáció viszo-
nyát. A gyöngyvirágos-tölgyesek további cönológiai értékelésére felvételeinket 
a tölgy-kőris-szil ligetekben (Fraxino pannonicae-Ulmetum) készült felvételekkel 
(Kevey et al. 2017) vetettük össze.

A fajok esetében Király (2009) munkáját, a társulásoknál pedig az újabb 
hazai nómenklatúrát (Borhidi és Kevey 1996, Kevey 2008, Borhidi et al. 
2012) követjük. A társulástani és a karakterfaj-statisztikai táblázatok felépítése 
az újabb eredményekkel (Oberdorfer 1992, Mucina et al. 1993, Kevey 2008) 
módosított Soó (1980) féle cönológiai rendszerre épül. A növények cönoszisz-
tematikai besorolásánál is elsősorban Soó (1964, 1966, 1968, 1970, 1973, 1980) 
Synopsisára támaszkodtunk, de fi gyelembe vettük az újabb kutatási eredménye-
ket is (vö. Borhidi 1993, 1995; Horváth et al. 1995, Kevey 2008).

Eredmények

A Nyírség gyöngyvirágos-tölgyesei és összevetésük Duna–Tisza közi és 
mezőföldi zárt homoki tölgyesekkel

Termőhelyi viszonyok, zonalitás

Borhidi (1961) klímazonális térképe szerint a Nyírség teljes egésze a zárt 
tölgyes klímazónában található. Ezek szerint a zonális vegetációt e tájon a gyöngy-
virágos-tölgyesek (Convallario-Quercetum roboris) alkotják. A felvételezett állo-
mányok mintegy 110 és 160 m tengerszint feletti magasság mellett fordulnak elő. 
Sík vidék lévén, az égtáji kitettség és a lejtőszög e társulás kialakulásában nem ját-
szik jelentős szerepet. Az alapkőzetet savanyú homoktakaró alkotja, amelynek fel-
ső rétege barna erdőtalajhoz hasonló termőréteggé fejlődött. E talajok a megfi gye-
léseink szerint a félszáraz-félüde vízgazdálkodási fokozatba sorolhatók.

Fiziognómia

A vizsgált tölgyesek felső lombkoronaszintje az állomány korától függően 
22–35 m magas, közepesen vagy jól záródó (60–85%). Állandó (K: V) fája csak 
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a Quercus robur, és nagyobb tömeget (A-D: 3–5) is ez a fafaj ér el. A fák átlagos 
törzsátmérője 45–90 cm. Az alsó lombkoronaszint gyengén vagy közepesen fejlett. 
Magassága 8–22 m, borítása pedig 5–50%. Állandó fafaja nincs, viszont nagyobb 
tömeget (A-D: 3) e szintben elérhet az Acer campestre és a Fraxinus angustifolia 
subsp. danubialis. A magyar kőris egyes esetekben megfi gyelhető nagyobb meny-
nyisége a tölgy-kőris-szil ligetekkel (Fraxino pannonicae-Ulmetum) való rokonsá-
got is jelezheti, bár a felvételek egyéb fajai erre nem utalnak (E1–E2. táblázat).

A cserjeszint általában fejlett, de fajszegény, ami erdészeti beavatkozásokkal 
is kapcsolatos lehet. Magassága 2,5–5 m, borítása pedig 20–80%. Állandó (K: V) 
eleme a Crataegus monogyna. Nagyobb tömegben (A-D: 3–4) az Acer campestre, a 
Cornus mas, a Corylus avellana, a Crataegus monogyna és a Ligustrum vulgare for-
dulhat elő. Az alsó cserjeszint (újulat) borítása 1–25%. Állandó (K: IV–V) fajai a 
Quercus robur, az Euonymus europaeus, a Crataegus monogyna, a Ligustrum vulgare 
és a Sambucus nigra. Szintén IV-es konstanciával szerepel a felvételekben a tájide-
gen Padus serotina. Nagyobb tömeget (A-D: 3–5) elérő faja nincs (E1–E2. táblázat).

A gyepszint fejlettsége változó, borítása 40–95%. Állandó (K: IV–V) elemei 
az alábbiak: Alliaria petiolata, Anthriscus cerefolium, Brachypodium sylvaticum, 
Chaerophyllum temulum, Chelidonium majus, Convallaria majalis, Cucubalus bac-
cifer, Dactylis polygama, Elymus caninus, Fallopia dumetorum, Galeopsis pubescens, 
Galium aparine, Geranium robertianum, Geum urbanum, Lamium purpureum, 
Moehringia trinervia, Polygonatum multifl orum, P. odoratum, Stellaria media, 
Urtica dioica, Veronica sublobata. A következő fajok fáciesalkotók (A-D: 3–4): 
Carex pilosa, Chelidonium majus, Convallaria majalis, Corydalis cava, Impatiens 
parvifl ora, Polygonatum latifolium, Ranunculus fi caria (E1–E2. táblázat).

Fajkombináció

Állandósági osztályok

Az 50 cönológiai felvétel összfajszáma 225. A társulásban 17 konstans és 
11 szubkonstans faj szerepel az alábbiak szerint: K V: Alliaria petiolata, Bra chy-
podium sylvaticum, Chelidonium majus, Crataegus monogyna, Elymus cani nus, 
Euonymus europaeus, Fallopia dumetorum, Galium aparine, Geranium robertia-
num, Geum urbanum, Lamium purpureum, Moehringia trinervia, Quercus 
robur, Sambucus nigra, Stellaria media, Urtica dioica, Veronica sublobata. K IV: 
Anthriscus cerefolium, Chaerophyllum temulum, Convallaria majalis, Cucubalus 
baccifer, Dactylis polygama, Galeopsis pubescens, Ligustrum vulgare, Padus serotina, 
Polygonatum multifl orum, P. odoratum, Robinia pseudoacacia. A felvételi anyagban 
ezen kívül 15 akcesszórikus (K III), 31 szubakcesszórikus (K II), és 151 akcidens 
(K I) elem fordul elő. A legkisebb fajszám tehát a szubkonstans (K IV) elemeknél 
van (E1. táblázat, 1. ábra).
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Karakterfajok aránya

A Nyírség gyöngyvirágos-tölgyeseit (Convallario-Quercetum roboris) a 
Duna–Tisza köze és a Mezőföld zárt homoki tölgyeseivel (Polygonato latifolii-
Quercetum roboris) összehasonlítva látható, hogy a Fagetalia fajok a Nyírségben 
mutatják a legnagyobb csoportrészesedést és a Mezőföldön érik el a legnagyobb 
csoporttömeget (E4. táblázat). Ezzel szemben a Quercetea elemek esetében a 
Nyírségben találjuk a legalacsonyabb értéket csoportrészesedésben és csoporttö-
megben egyaránt. Végül a Festuco-Brometea s. l. fajok a Duna–Tisza közén érik 
el a legmagasabb csoportrészesedést (E4. táblázat).

Szociális magatartási típusok aránya

A szociális magatartási típusok közül a specialisták (S) a Mezőföldön, a za-
varástűrők (DT) pedig a Duna–Tisza közén mutatják a legmagasabb értéket, míg 
a természetes gyomok (W) és az agresszív inváziós elemek (AC) a Nyírségben 
érik el a legmagasabb csoporttömeget (E5. táblázat).

Sokváltozós elemzések eredményei

A fajösszetételen alapuló sokváltozós elemzések szerint a három tájegység 
felvételei közül a mezőföldiek különülnek el legjobban. A hierarchikus osztályo-
zásban külön alcsoportot alkotnak, és a nyírségi felvételekkel mutatnak leginkább 
rokonságot – a dendrogramot 3 osztály szintjén elvágva azokkal képeznek közös 
csoportot (2. ábra). Az ordináció szerint a mezőföldi felvételek csoportja a két má-

1. ábra. Állandósági osztályok eloszlása a nyírségi gyöngyvirágos-tölgyesekben (Convallario-Quer-
cetum roboris) (Kevey és Papp jelen tanulmányban közölt felvételei; 50 db 1600 m2-es kvadrát).

Fig. 1. Distribution of species numbers in the fi ve constancy classes of the closed pedunculate oak 
forests (Convallario-Quercetum roboris) in the Nyírség, Hungary (50 relevés,1600 m2, Kevey and 

Papp present study).
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sik felvételcsoporttól (Duna–Tisza közi és nyírségi tölgyesek) nagyjából azonos 
mértékig különbözik (3. ábra). A Nyírség és a Duna–Tisza köze felvételei többfelé 
is keverednek egymással mindkét féle elemzés szerint (2–3. ábra). Az eredmények 
megbízhatóságát mutatja, hogy a két, lényegesen eltérő matematikai elven alapu-
ló elemzésben ugyanazok a nyírségi felvételek alkotják a többitől elkülönülő cso-
portot. A keveredésekre magyarázatot az adhat, hogy mindhárom felvételi anyag 
közel rokon fajkészletű zárt száraz tölgyesekből származik. A kisebb csoportosu-
lások ezen belül érvényesülő ökológiai különbségekkel hozhatók összefüggésbe.

3. ábra. Zárt homoki tölgyes cönológiai felvételek bináris adatokkal készült ordinációs diagramja 
(kvadrátméret:1600 m2, hasonlósági index: Baroni-Urbani–Buser; ordinációs módszer: főkoor-

dináta analízis).
Fig. 3. Binary ordination diagram of the relevés recorded in closed pedunculate oak forests (quad-
rat size: 1600 m2; similarity coeffi  cient: Baroni-Urbani–Buser; ordination method: principal coor-
dinates analysis). Nyírség: Convallario-Quercetum roboris, Kevey és Papp jelen tanulmány/present 
study; Duna-Tisza köze: Polygonato latifolii-Quercetum roboris, Kevey et al. 2022; Mezőföld: Po-

lygonato latifolii-Quercetum roboris, Kevey 2015.
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Természetvédelmi vonatkozások

Az 50 cönológiai felvételből 13 védett növényfaj került elő. Valamennyi ak-
cidens (K I) elem: Anemone sylvestris, Cephalanthera longifolia, Dictamnus albus, 
Dryopteris carthusiana, Epipactis helleborine agg., E. tallosii, Iris aphylla sub sp. 
hungarica, Lilium martagon, Listera ovata, Platanthera bifolia, Scilla vindobonen-
sis, Th alictrum aquilegiifolium, Veratrum album (E1. táblázat). Flóraszennyező 
hatást fejtenek ki egyes tájidegen növények: K IV: Robinia pseudoacacia, Padus 
serotina. K III: Celtis occidentalis, Phytolacca americana. K II: Gleditsia tria canthos, 
Impatiens parvifl ora. K I: Acer negundo, Ailanthus altissima, Erigeron an nuus, 
Fraxinus pennsylvanica, Juglans nigra, J. regia, Morus alba, Parthenocissus inserta, 
Prunus cerasifera, Ptelea trifoliata, Quercus rubra, Solidago gigantea (E1. táblázat). 
E fajok terjeszkedése az asszociáció további degradálódását vonhatja maga után.

Változások a Nyírség gyöngyvirágos-tölgyeseiben Soó (1943) óta

Ebben a fejezetben a 66,75 m2-es kvadrátok alapján szerzett eredményein-
ket közöljük és vetjük össze Soó (1943) adataival (E6–E12. táblázat).

Fajkombináció

Állandósági osztályok

Soó (1943) 24 cönológiai felvételében az összfajszám 349; a társulás-
ban 3 konstans (K: V), 7 szubkonstans (K: IV), 16 akcesszórikus (K: III), 36 
szubakcesszórikus (K: II), és 287 akcidens (K: I) elem található. Kevey és Papp 
jelen tanulmányban közölt 25 cönológiai felvétele alapján ezzel szemben az 
összfajszám 109, és a társulásban 4 konstans (K: V), 9 szubkonstans (K: IV), 6 
akcesszórikus (K: III), 19 szubakcesszórikus (K: II) és 71 akcidens (K: I) elem 
fordul elő. A legkisebb fajszám mindkét időpontban a konstans (K: V) elemek-
nél van, legmagasabb pedig az akcidens elemeknél található, bár utóbbiak eseté-
ben az 1943-as és a 2021-es felvételek közötti fajszámban igen nagy a különbség: 
287, ill. 71 (4. ábra).

Karakterfajok aránya

Soó (1943) óta a Querco-Fagetea elemek csoportrészesedése és csoport-
tömege egyaránt növekedett (E9. táblázat). A Fagetalia fajok csoportrészese-
dése lényegében nem változott, de a csoporttömegük csaknem felére csökkent. 
Látványosan csökkent a Molinio-Arrhenatherea s. l. és a Festuco-Bromea s. l. ele-
mek aránya. A Chenopodio-Scleranthea s. l. fajok viszont erős emelkedést mu-
tattak (E9. táblázat).
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Flóraelemek aránya

A fl óraelemek közül jelentősen csökkent a cirkumpoláris és az eurázsiai fa-
jok aránya. Ezzel szemben az európai elemek aránya emelkedett (E10. táblázat).

Életformák aránya

Az életformák közül emelkedett a fák (MM), a cserjék (M) és az egyéves 
(Th ) fajok aránya, viszont az évelő lágyszárúak (H) részesedése látványos csök-
kenést mutatott (E11. táblázat).

Szociális magatartási típusok aránya

A szociális magatartási típusok közül a specialisták (S), a generalisták (G) 
és a zavarástűrők (DT) aránya csökkent, viszont a természetes gyomok (W), de 
különösen az agresszív tájidegen kompetitor fajok (AC) emelkedése igen feltű-
nő, amelyek csoportrészesedése az elmúlt 85 év alatt mintegy tizenkétszeresére 
nőtt (E12. táblázat).

Sokváltozós elemzések eredményei

A kétféle időpont felvételeinek sokváltozós elemzésében a hierarchikus osz-
tályozás és az ordináció viszonylag eltérő eredményre vezetett abban a tekintet-
ben, hogy mennyire különülnek el Soó (1943) felvételei a 2021-ben készített fel-
vételeinktől (5–6. ábra). A főkoordináta-elemzés diagramján a két időpont felvé-
telei jól elválnak egymástól: pontfelhőik a nagyobb varianciát lefedő 1. tengely 

4. ábra. Állandósági osztályok eloszlása a nyírségi gyöngyvirágos-tölgyesekben – időbeli összeha-
sonlítás (kvadrátméret: 66,75 m2, Soó 1943 és Kevey és Papp jelen tanulmány felvételei).

Fig. 4. Distribution of species numbers in the fi ve constancy classes of pedunculate oak forests 
(Convallario-Quercetum roboris) in the Nyírség – comparison by time (quadrat size: 66,75 m2; 

relevés of Soó 1943 and Kevey and Papp present study).
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mentén szinte teljesen elkülönülnek, ugyanakkor mindkét csoport erősen szóró-
dik a 2. tengely mentén. Nagyobb varianciát jelző, kiterjedtebb pontfelhőt alkot-
nak a 2021-es felvételek, vagyis ebben az időpontban tűnik változatosabb fajösz-
szetételűnek a mintavételezett növényzet (6. ábra). A hierarchikus osztályozásban 
az időpont szerinti elválás csak részlegesen, a kisebb csoportok szintjén érvénye-
sül: a közepesen nagy csoportok általában vegyesen tartalmaznak régi és jelenko-
ri felvételeket, függetlenül attól, hogy a dendrogramot 5, 3 vagy 2 osztály szint-
jén vágjuk el. Az egymáshoz hasonló fajkészletű felvételekből álló kisebb csopor-
tok között viszont már találunk tisztán időpont szerint elkülönülőket is. Az osz-
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6. ábra. A nyírségi gyöngyvirágos-tölgyesek (Convallario-Quercetum roboris) cönológiai felvételei-
nek bináris adatokkal készült ordinációs diagramja – időbeli összehasonlítás (kvadrátméret: 66,75 

m2, hasonlósági index: Baroni-Urbani–Buser; ordinációs módszer: főkoordináta analízis).
Fig. 6. Binary ordination diagram of the relevés of pedunculate oak forests (Convallario-Querce-
tum roboris) in the Nyírség – comparison by time (quadrat size: 66,75 m2; similarity coeffi  cient: 

Baroni-Urbani–Buser; ordination method: principal coordinates analysis).
1/1–24: Nyírség: Convallario-Quercetum roboris, Soó 1943; 2/1–25: Nyírség: Convallario-Querce-

tum roboris, Kevey és Papp jelen tanulmány/present study.
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tályozásban megfi gyelhető kisebb csoportok kvadrátjai az ordináció pontfelhőjé-
ben is egymás közelében helyezkednek el, vagyis ilyen szempontból a kétféle ered-
mény egymást támogatja. Összességében tehát a fajösszetételen alapuló sokválto-
zós elemzésekben a felvételek időbeli elkülönülése részlegesnek tekinthető.

Természetvédelmi vonatkozások

Soó (1943) felvételei az alábbi 25, ma védett fajt tartalmazzák: K II: Th alict-
rum aquilegiifolium. K I: Bulbocodium vernum, Centaurea triumfettii, Cepha lan-
thera rubra, Dianthus collinus subsp. glabriusculus, Dictamnus albus, Dryop teris 
carthusiana, Epipactis helleborine, Equisetum × moorei, Gymnocarpium dry opte-
ris, Iris aphylla subsp. hungarica, I. arenaria, Listera ovata, Lychnis coronaria, 
Melampyrum bihariense, Muscari botryoides, Neottia nidus-avis, Ophioglossum 
vulgatum, Platanthera bifolia, P. chlorantha, Polystichum aculeatum, Pulsatilla 
pratensis subsp. hungarica, Pseudolysimachion spurium, Pyrola rotundifolia, Scilla 
vindobonensis. Közülük fokozott védelem alatt áll a Bulbocodium vernum, az Iris 
aphylla subsp. hungarica, a Pseudolysimachion spurium és a Pulsatilla pratensis 
subsp. hungarica (E6. táblázat).

A 2021. évben végzett felvételezés alatt mindössze hat védett faj került elő: 
K I: Anemone sylvestris, Iris aphylla subsp. hungarica, Lilium martagon, Neottia 
nidus-avis, Platanthera bifolia, Th alictrum aquilegiifolium (E1., E6. táblázat). Fen-
ti fajok közül Soó (1943) felvételeiben nem szerepel az Anemone sylvestris és a 
Lilium martagon, viszont számos – Soó (1943) felvételeiben előforduló – védett 
fajt nem találtunk meg (E6. táblázat).

Megvitatás

A társulástannal foglalkozók gyakran felteszik azt a kérdést, hogy milyen ala-
pon választjuk el a gyöngyvirágos-tölgyeseket (Convallario-Quercet um roboris) a 
tölgy-kőris-szil ligetektől (Fraxino pannonicae-Ulmetum). E kérdésre úgy adha-
tunk választ, hogy a két társulásban összehasonlítjuk a Fagetalia s. l., az Alnion 
incanae s. l. és a Quercetea pubescentis-petraeae s. l. elemek arányát. Ezt elvégez-
ve a Nyírség jelen tanulmányban közölt gyöngyvirágos-tölgyes és Kevey et al. 
(2017) tölgy-kőris-szil ligeterdő felvételeire, a Fagetalia s. l. és az Alnion incanae 
s.  l. elemek aránya a tölgy-kőris-szil ligetekben (Fraxino pannonicae-Ulmetum) 
mintegy kétszer akkora, mint a gyöngyvirágos-tölgyesekben (Convallario-
Quercetum roboris) (7–8. ábra). A Quercetea pubescentis-petraeae s. l. fajok ez-
zel szemben a gyöngyvirágos-tölgyesekben (Convallario-Quercetum roboris) mu-
tatnak jóval nagyobb részesedést, mint a tölgy-kőris-szil ligetekben (Fraxino 
pannonicae-Ulmetum) (9. ábra). Az ordinációs diagramon (10. ábra) is jól elkü-
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8. ábra. Alnion incanae s. l. elemek aránya a nyír-
ségi gyöngyvirágos-tölgyesekben és tölgy-kőris-

szil ligeterdőkben (kvadrátméret: 1600 m2).
Fig. 8. Relative proportion of characteristic 
species of the alliance Alnion incanae s. l. in the 
closed pedunculate oak forests and oak-ash-
elm gallery forests in the Nyírség (quadrat size: 
1600 m2). Conv-Q: Convallario-Quercetum ro-
boris, Nyírség (Kevey és Papp jelen tanulmány/
present study), Fr-U: Fraxino pannonicae-Ulme-

tum, Nyírség (Kevey et al. 2017).

7. ábra. Fagetalia s. l. elemek aránya a nyírségi 
gyöngyvirágos-tölgyesekben és tölgy-kőris-szil 

ligeterdőkben (kvadrátméret: 1600 m2).
Fig. 7. Relative proportion of characteristic spe-
cies in the order Fagetalia in the closed peduncu-
late oak forests and oak-ash-elm gallery forests 
in the Nyírség (quadrat size: 1600 m2). Conv-Q: 
Convallario-Quercetum roboris, Nyírség (Kevey 
és Papp jelen tanulmány/present study), Fr-U: 
Fraxino pannonicae-Ulmetum, Nyírség (Kevey 

et al. 2017).

9. ábra. Quercetea pubescentis-petraeae s. l. elemek aránya a nyírségi gyöngyvirágos-tölgyesekben 
és tölgy-kőris-szil ligeterdőkben (kvadrátméret: 1600 m2).

Fig. 9. Relative proportion of characteristic species of the classis Quercetea pubescentis-petraeae 
s. l. (quadrat size: 1600 m2). Conv-Q: Convallario-Quercetum roboris, Nyírség (Kevey és Papp jelen 

tanulmány/present study), Fr-U: Fraxino pannonicae-Ulmetum, Nyírség (Kevey et al. 2017).
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lönülnek a két asszociáció felvételei. Kivételt képez néhány felvétel, amelyek in-
kább csak bizonyítják a két asszociáció közötti szukcessziós kapcsolatot.

Az összehasonlításba bevont tölgyesek elemzése azt mutatja, hogy a Nyírség 
gyöngyvirágos-tölgyesei (Convallario-Quercetum roboris) és a Duna–Tisza köze 
zárt homoki tölgyesei (Polygonato latifolii-Quercetum roboris) egyértelműen nem 
választhatók szét, ezért e téren még újabb vizsgálatok szükségesek. Jelen tanulmány 
alapján úgy tűnik, hogy a Nyírség gyöngyvirágos-tölgyesei általában mezofi labb 
(kissé Fagetalia) jellegűek, míg a Duna–Tisza köze zárt homoki tölgyeseiben va-
lamivel jobban dominál a xerofi l (Quercetea) jelleg. A Nyírség gyöngyvirágos-töl-
gyeseinek helye a szüntaxonómiai rendszerben az alábbi módon vázolható:
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10. ábra. Nyírségi gyöngyvirágos-tölgyesek és tölgy-kőris-szil ligeterdők cönológiai felvételeinek 
bináris adatokon alapuló ordinációs diagramja (kvadrátméret: 1600 m2, hasonlósági index: Baroni-

Urbani–Buser; ordinációs módszer: főkoordináta analízis).
Fig. 10. Binary ordination diagram of the relevés recorded in closed pedunculate oak forests and 
oak-ash-elm gallery forests in the Nyírség (quadrat size: 1600 m2; similarity coeffi  cient: Baroni-Ur-
bani–Buser; ordination method: principal coordinates analysis). 1/1–50: Convallario-Quercetum 

roboris, Nyírség (Kevey és Papp jelen tanulmány/present study)
2/1–50: Fraxino pannonicae-Ulmetum, Nyírség (Kevey et al. 2017).
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Divisio: Querco-Fagea Jakucs 1967
 Classis: Quercetea pubescentis-petraeae (Oberdorfer 1948) Jakucs 1960
  Ordo: Quercetalia cerridis Borhidi in Borhidi et Kevey 1996
   Alliance: Aceri tatarici-Quercion Zólyomi et Jakucs 1957
    Suballiance: Polygonato latifolii-Quercenion roboris Kevey 2008
     Associatio: Convallario-Quercetum roboris Soó (1937) 1957

A nyírségi gyöngyvirágos-tölgyesek időbeli változásának vizsgálatában az 
állandósági osztályok fajszámát tekintve feltűnő, hogy az akcidens (K I) ele-
mek közül 1943-ban négyszer annyi faj került elő, mint 2021-ben. Erre némi 
magyarázatot kaphatunk, ha fi gyelembe vesszük azt, hogy az 1930-as évek óta a 
Molinio-Arrhenatherea s. l. és a Festuco-Bromea s. l. szüntaxonok aránya szin-
te a minimális szintre csökkent. Soó (1943) felvételei szerint e szüntaxonok 
karakterfajai akkoriban még bent voltak a gyöngyvirágos-tölgyesekben, az-
óta túlnyomórészt kiszorultak az erdőszélekre és a tisztásokra. Ugyanakkor a 
Chenopodio-Scleranthea s.  l. fajok mennyisége jelentősen, az indiff erens és az 
adventív elemeké kis mértékben nőtt. Szociális magatartás típusok szempontjá-
ból elemezve a felvételeket, a változások úgy írhatók le, hogy a specialisták (S), 
a generalisták (G) és a zavarástűrők (DT) aránya erősen csökkent, míg a ter-
mészetes gyomok (W) és az agresszív tájidegen kompetitor fajok (AC) gyara-
podtak. Utóbbi két csoport gyakorisága az 1930-as évek óta többszörösére nőtt. 
Összehasonlító vizsgálatunk a Nyírség erdei fl órájának elszegényedését jelzi az 
elmúlt 85 évben.

E tanulmány második szerzőjének véleménye szerint az utóbbi 50 évben a 
nyírségi gyöngyvirágos-tölgyesek (Convallario-Quercetum roboris) állományai 
mintegy felére csökkentek. Ennek elsődleges oka a vízügyi hatóságok lecsapo-
lási munkálatai, amelyek nagymértékben elősegítették a nyírségi termőhelyek 
szárazodását. A káros hatások közé sorolható a helytelen erdészeti művelés is, 
amelyben jelentős szerepet kapott a tájidegen fafajok telepítése, valamint a tar-
vágást követő mélyszántásos erdőfelújítás.
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E1. táblázat. Nyírségi gyöngyvirágos-tölgyes (Convallario-Quercetum robo-
ris) állományok cönológiai felvételei (kvadrátméret: 1600 m2).

Table E1. Coenological relevés of Convallario-Quercetum roboris forests, 
Nyírség (quadrat size: 1600 m2).
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E2. táblázat. Nyírségi gyöngyvirágos-tölgyesek (Convallario-Quercetum 
roboris) felvételi adatai I. (kvadrátméret: 1600 m2).

Table E2. Data of the relevés of Convallario-Quercetum roboris forests, Nyír-
ség I. (quadrat size: 1600 m2).

E3. táblázat. Nyírségi gyöngyvirágos-tölgyesek (Convallario-Quercetum 
roboris) felvételi adatai II. (kvadrátméret:1600 m2). Jelen közlemény szerzőin kí-
vül felvételezők: Demeter László, Molnár Attila.

Table E3. Data of the relevés of Convallario-Quercetum roboris forests, Nyír-
ség II. (quadrat size: 1600 m2). Relevés were recorded by the authors of this paper 
and by László Demeter and Attila Molnár.

E4. táblázat. Karakterfajok aránya az összehasonlított zárt tölgyes felvéte-
lekben (kvadrátméret:1600 m2).

Table E4. Percentages of characteristic species in the closed oak forest 
stands compared in this study (quadrat size: 1600 m2).

Nyírség: Convallario-Quercetum roboris, Kevey és Papp jelen tanulmány/
present study; Duna–Tisza köze/Danube–Tisza Interfl uve: Polygonato latifolii-
Quercetum roboris, Kevey et al. 2022; Mezőföld: Polygonato latifolii-Q uercetum 
roboris, Kevey 2015.

E5. táblázat. Szociális magatartási típusok aránya az összehasonlított zárt töl-
gyes felvételekben (kvadrátméret: 1600 m2). A régiók mintái az E4. táblázat szerint.

Table E5. Percentages of social behaviour types (SBT) in the closed oak 
forest stands compared in this study (quadrat size: 1600 m2). Samples per regions 
as in Table E4.

E6. táblázat. Nyírségi gyöngyvirágos-tölgyesek (Convallario-Quercetum 
roboris) cönológiai felvételei – időbeli összehasonlítás (Soó 1943 és Kevey és 
Papp jelen tanulmány felvételei; kvadrátméret: 66,75 m2).

Table E6. Coenological relevés of Convallario-Quercetum roboris forests, 
Nyírség – comparison by time (relevés of Soó 1943 and Kevey and Papp present 
study; quadrat size: 66.75 m2).

E7. táblázat. Nyírségi gyöngyvirágos-tölgyesek (Convallario-Quercetum 
roboris) felvételi adatai I. (kvadrátméret: 66,75 m2).

Table E7. Convallario-Quercetum roboris forests, Nyírség. Data of the rele-
vés I. (quadrat size: 66.75 m2).

E8. táblázat. Nyírségi gyöngyvirágos-tölgyesek (Convallario-Quercetum ro-
boris) felvételi adatai II. (kvadrátméret: 66,75 m2).

Table E8. Convallario-Quercetum roboris in the Nyírség. Data of the relevés 
II. (quadrat size: 66.75 m2).

E9. táblázat. Nyírségi gyöngyvirágos-tölgyesek (Convallario-Quercetum 
roboris) karakterfajainak aránya – időbeli összehasonlítás (Soó 1943 és Kevey és 
Papp jelen tanulmány felvételei; kvadrátméret: 66,75 m2).
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Table E9. Percentages of characteristic species of Convallario-Quercetum 
roboris in the Nyírség – comparison by time (relevés of Soó 1943 and Kevey and 
Papp present study; quadrat size: 66.75 m2).

E10. táblázat. Flóraelemek aránya a nyírségi gyöngyvirágos-tölgyesekben 
– időbeli összehasonlítás (Soó 1943 és Kevey és Papp jelen tanulmány felvételei; 
kvadrátméret: 66,75 m2).

Table E10. Ratio of the fl oristic elements of Convallario-Quercetum roboris 
in the Nyírség – comparison by time (relevés of Soó 1943 and Kevey and Papp 
present study; quadrat size: 66.75 m2).

E11. táblázat. Raunkiaer-féle életformák aránya a nyírségi gyöngyvirágos-
tölgyesek őshonos fl órájában – időbeli összehasonlítás (Soó 1943 és Kevey és 
Papp jelen tanulmány felvételei; kvadrátméret: 66,75 m2). Az adventív elemek ré-
szesedését az utolsó sor mutatja.

Table E11. Ratio of Raunkiaer’s life forms in the native fl ora of the Convalla-
rio-Quercetum roboris forests in the Nyírség – comparison by time (relevés of Soó 
1943 and Kevey and Papp present study; quadrat size: 66.75 m2). Th e proportion 
of adventive species are given in the last row.

E12. táblázat. Szociális magatartási típusok aránya a nyírségi gyöngyvirá-
gos-tölgyesekben – időbeli összehasonlítás (Soó 1943 és Kevey és Papp jelen ta-
nulmány felvételei; kvadrátméret: 66,75 m2).

Table E12. Percentages of social behaviour types (SBT) of Convallario-
Quercetum roboris in the Nyírség – comparison by time (relevés of Soó 1943 and 
Kevey and Papp present study; quadrat size: 66.75 m2).
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Here we evaluate the current phytosociological characteristics of closed 
pedunculate oak forests (Convallario-Quercetum roboris) in the Nyírség (North-
eastern Hungary) based on 50 relevés recorded in remnant old-growth stands and 
compare to those of a closed pedunculate oak forest association (Polygonato lati-
folii-Quercetum roboris) in the Danube–Tisza Interfl uve and the Mezőföld (both 
in Central Hungary). In addition, we compare the recent phytosociological sta-
tus of Convallario-Quercetum roboris stands in the Nyírség with that recorded 85 
years ago for the same forests. We found Quercus robur to be the single constant 
(K: V) tree species in the upper canopy in the closed pedunculate oak forests in 
the Nyírség, and this species reaches a high abundance as well. Th e lower canopy 
is poorly or moderately developed, there are no constant tree species, and the 
species reaching high abundance are Acer campestre and Fraxinus angustifolia 
subsp. danubialis. Th e shrub layer is generally species-poor, and reaches 20-80% 
cover. Th e total cover of the herb layer varies between 45% and 95%. In the 50 
relevés, 17 constant and 11 subconstant species were encountered. Altogether 13 
protected species were found, each accidental (K: 1) component of the associa-
tion. Of the 18 alien species, 6 reached considerable constancy (K: II–IV) and 12 
were accidental. Based on a detailed comparison of the lowland subcontinental 
closed oak forests it can be stated that the forest associations studied here cannot 
be distinguished unambiguously. A notable diff erence is that the Convallario-

# Dedicated to the memory of Prof. Rezső Soó
* Corresponding author



Kevey B., Papp L.

88

Quercetum forests in the Nyírség are somewhat richer in Fagetalia species than 
the Polygonato latifolii-Quercetum forests in the Danube-Tisza Interfl uve that 
in turn possess a more Quercetea character. Th e multivariate analysis of binary 
data showed the relevés recorded in the Mezőföld relatively distinct from those 
in the Nyírség and the Danube–Tisza Interfl uve which showed higher similarity. 
As to the other phytosociological comparison addressed in this study, the closed 
pedunculate oak forests (Convallario-Quercetum roboris) can be diff erentiated 
from the oak-ash-elm gallery forests (Fraxino pannonicae-Ulmetum) by an almost 
twice higher share of Fagetalia s. l. and Alnion incanae s. l. elements in the latter 
than in the former, and the much higher proportion of Quercetea pubescentis-
petraeae s. l. elements in the former.

Th e Convallario-Quercetum roboris forests in the Nyírség look diff erent in 
many respects aft er 85 years. Th e most striking diff erence is in the number of spe-
cies: the relevés recorded in 1943 contain 349 species altogether while those sam-
pled in 2021 yielded 109 species only. Th e diff erence was greatest for accidental 
(K: I) species with their number plummeting from 287 to 71. Th e changes in the 
grouping of species according to various aspects can be described as a decrease in 
the proportion of perennial herbs, specialists, generalists and disturbance-toler-
ant species, while the share of weeds and aggressive alien competitors increased 
several times. Among phytosociological groups, the relative frequency of Querco-
Fagetea elements increased (irrespective of if weighted or not with cover values), 
the relative frequency weighted with cover values for Fagetalia species decreased 
by almost half, and the share of Molinio-Arrhenatherea s. l. and Festuco-Bromea 
s. l. elements became minimal. Th e number of Chenopodio-Scleranthea s. l. spe-
cies increased at the same time. Th e multivariate analysis of binary data displayed 
partial segregation of relevés according to the time of recording. Th e relevés 
from 1943 included 25 protected species altogether while those from 2021 have 
6 only. Our results indicate an impoverishment of the forest fl ora in the Nyírség. 
Th e area covered by closed pedunculate oak forests in the Nyírség has decreased 
considerably in the last 50 years. Th eir habitat is negatively aff ected by drying out 
due to the drainage of the areas, the planting of exotic tree species, as well as the 
forest renewal practice applying deep ploughing aft er clearcutting.
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